外国语学院博士论坛第三讲

《俄罗斯后现代主义诗歌的流派与特征》
——俄语专业教授马卫红博士
自我院博士论坛开展以来，得到了全院广大师生的一致认可，特别是在传承外语文化、弘扬学术精神上更是向前迈出了可喜的一步。2012年9月21日星期五下午学院俄语专业的研究生及部分专业教师相聚于信息楼第一多媒体视听室，共同聆听了俄语专业教授马卫红博士主讲的精彩讲座——《俄罗斯后现代主义诗歌的流派与特征》。论坛由外国语学院副院长闫怡恂教授主持。
整个论坛的开端，是将毛泽东的《纪念白求恩》中对白求恩同志赞美词进行改编。马老师在这段话语里添一个字，即“这是什么精神？”改成“这是什么精神‘病’？”仅仅一字之差，就由原本庄严肃穆的悼词，变为后现代主义文风。幽默的阐释了后现代主义的特征：诗歌主题的零散化；解构策略的深度模式；文本的不确定性；取消艺术与生活的界限以及反讽的普遍运用。换言之，后现代主义文学中的人失去了现实身份与本质属性，把荒诞看做其本质，否定了作品的深度意义是文本充满了不确定性，创作呈现大众化趋势，高雅文化与通俗文化愈来愈无明显界限，大量的通过复制，拼贴等手法，制造反讽效果，实现对历史与现实的解构。

进入20世纪80年代中期以后，俄罗斯的社会文化和文学生活的各个层面经历了一系列社会政治变革后，思想的多元化逐渐取代了被禁锢的意识形态，撤销书刊检查机构，废除所有的出版禁令，不同形态的文化因素可以彼此参照，甚至互相碰撞。此时良好的外部环境为诗歌的解放提供了可能，而诗人对传统创作理念和审美取向的质疑、求新求变的渴望则是影响诗歌发展轨迹走向的内在因素。

诗人的思想视角和审美追求发生了根本性的变化，整体划一的创作格局出现裂变，取而代之的是分化为各种流派、各种风格的俄罗斯文学。

以伊•日丹诺夫、亚•叶廖缅科、阿•帕尔希科夫等为首的元现实主义诗人率先吹响了向传统诗歌出击的号角。稍后，德•普里戈夫、列夫•鲁宾施泰因、铁木尔•基比罗夫等观念主义诗人也以另类风格进入了读者的阅读视野。当时，这些具有不同创作倾向和艺术探索的年轻诗人的作品被评论界称为“新浪潮”诗歌。这些诗人在80年代末赢得了不少读者，一个主要原因就在于他们的诗中没有演说性和政论的成分，但与此同时，也招致了主流文学护卫者的抨击。评论家指出：新诗的创作丧失了诗人为社会服务的认识，忘记了自古以来诗歌创作的使命。然而，90年代时“新浪潮”诗歌已经占据了当代经典和美学趣味的主宰位置，一些文学大奖的得主也非这些诗人莫属。

20世纪80年代末90年代初，俄罗斯后现代主义诗歌迅猛发展，其门派繁多，对诗歌流派的划分和命名也是众说纷纭。著名的文学批评家爱泼施坦在其专著《俄罗斯文学的后现代》中把俄罗斯后现代主义诗歌分成l0个流派，即观念主义、后观念主义、零风格、新原始主义、讽刺夸张怪诞派、元现实主义、模糊语义派、表象主义、多语体派、抒情档案；也有学者把观念主义、元现实主义、音乐意象主义、宫廷骑士仿古主义，视为俄罗斯后现代主义诗歌的主力军。此外，还有混合艺术派、最简单派艺术、视觉诗  、摇滚诗等。这些新奇怪异的称谓非同寻常，既昭告了后现代主义诗人对传统诗歌的挑战，也揭示出不同流派的基本的创作特质。
尽管研究者们对诗歌派别的划分和命名不尽相同，但有一点是可以达成共识的，即都把观念主义(包括后观念主义)和元现实主义视为俄罗斯后现代主义诗歌的两个最主要的流派。它们的艺术趋向作为俄罗斯后现代主义诗歌的“两极模式”非常具有代表性。

观念主义诗歌致力于“反艺术和语言的破坏”。这种对立产生了观念主义诗歌最重要的目的是全面批判现存的意识形态和文化领域的陈规旧框；主要任务是揭露国家意识形态和社会主义现实主义文学中的弊端。为此，他们彻底摒弃诗歌的公式化、概念化和表面化倾向，全面否定被政治抒情诗虚拟的浪漫生活，把语言作为一个特殊的实验场，在这里清除陈腐的语言体系和表述模式。诗人们以苏联时期的各种社会文化符号、语言模式以及被奉为经典的各个时期的文学作品为“现成品”，以夸张、变形、互文、戏仿等方式加以改造，意——在对比之下的揭示和讽刺，从而动摇大众意学  识中已经僵化的、机械的接受模式和思维方科  式，通过文学和艺术手段把根深蒂固的社会端  神话进行非神话化。他们用这种极端的手段反对传统的艺术表现和美学观念，致力于一种反崇高、反抒情、去诗意化的反美学的艺术追求。

作为一个风格流派，元现实主义是与观念主义相对立的，是一种“超艺术和语言的乌托邦”，它不崇尚诗歌语言的简单和粗糙，而是力求将它最大限度的复杂化、精致化。元现实主义诗歌充盈着形象性的联想和玄妙、精密、繁复的隐喻，通过词语的字面意义与其隐含意义的错位和对照，来营造阅读的“紧张”，以此刺激读者的审美联想。 

简言之，后现代主义诗人都具有强烈的反叛精神和实验意识，整体上反抗拘泥传统的美学，反对文学的庸俗化和教条化，以清除人们头脑中的陈腐、僵化的意识为己任，以破坏既有的传统范式、创建自己的诗歌语言战略为旨归。他们在艺术探索上的一个共同趋向，就是从根本上改变对待诗歌创作的态度，这不仅表现在对诗歌语言意义的认识上，还表现在诗歌的表述方式和文本的存在方式上。

  俄罗斯后现代主义诗歌有着不同的写作策略及特征，话语建构上分为口语与隐喻的交错互补。一类诗人高举“反诗意’、“反崇高”的大旗，积极推行诗歌语言口语化，一方面试图消解宏大历史叙事，让诗歌最大限度地贴近生活；另一方面意在解放语言，剥除过多的修饰性缠裹，还语言自然平实的本色语言平淡，若仔细阅读，能够品味出其中韵味。口语化的写作具有随意自由，更加能吸引读者眼球。

与口语化写作大相径庭的是注重诗歌言的隐喻性。诗人力求寻找一种新的表述方式，其语义的模糊性和联想性时常引发对同一个文本的多种懈读，语言朴实但又新奇的意象激发读者内心无限思考。

可见，为了能把语言“翻新”，为了激活趋于僵死的语言，两条不同技术路径的终极目的——诗歌在艺术领域长存下去。

后现代主义诗人的诗对文本形式进行拆解与再造的双重模式，这样的诗没有严整的格律，也不讲究音律，对诗歌的音乐性和诗意美更是不屑一顾，并且经常不划分诗节和诗行。

对于文本形式的“策划”，后现代主义诗人可谓煞费苦心，各显其能。后现代主义诗人与其说是在利用语言进行创作，不如说是利用语境进行创作，重视文本带给读者的视觉效果和感官体验。如：把“非语言成分”植入文本：对于标点符号的使用。

在他们的认识中，标点符号不再是文本的附属物，而是构成诗歌文本的一个不可忽视的元素，当语言符号中的能指与所指已经被破坏，但又建立了一种新的联系。其中，后现代主义诗人在使用标点符号上有两种倾向：一是完全取消标点，整个文本看上去像是一段延绵不绝的意识流；一是在“句法范畴之外”使用标点，赋予它们更多的意义和功能。

后现代主义诗歌，取消了抒情性，改变了抒情主人公的形象，模糊了诗歌与非诗歌体裁之间的界限，其结果是诗歌与其他文本和体裁发生了多维联系。正如:鲁宾施泰因曾说，他的诗歌是一种特殊的“互文体”，是“在各种体裁的边缘滑动，就像一面小镜子，在短短的瞬间能够反映出其中的每一种体裁，而每一种体裁都不相同”。它精准地揭示出后现代主义诗歌的体裁特点：诗歌文本包含了密集的艺术信息，与多种艺术文本和文体形成了“互文性”，使诗歌具有了跨文体的发展倾向。  

俄罗斯后现代主义诗歌与传统诗歌的不同首先表现在对待语言的态度和追求语言实验上，表现在从已有的机械的思想、文化和思维模式中全面解放出来的独特的美学上。诗人们的价值取向、审美观念折射出当代生存的复杂性、矛盾性、荒诞性，以及人的意识的破碎性。后现代主义诗人大胆地进行语言探险，使诗歌的话语方式、文本形式及体裁发生了根本性变化，破除了传统是个的写作模式，在审美追求上的确弥补了传统诗歌创作表现上的单调和贫乏。后现代主义诗歌使文学本身、读者的作用和读者的类型发生了全面的变化。但也必须看到，为了追求个性化写作，不少诗人走向极端，把语言艺术作为精致的和危险的游戏方式：过度追求写作技术，往往忽视了诗作的思想内涵。俄罗斯后现代主义诗歌在运动、探索、追求中尽显诗人的才华，张扬诗人的个性，却很难从中推举出一个众望所归、最具影响力的领军人物或者流派，这大概就是多元并举所呈现一种独特现象。

本次博士论坛马卫红博士的讲座，对于学习语言文化，尤其是学习俄罗斯文化的人而言，受益匪浅。大大提升了师生们对后现代主义的认知，从而进一步提高了师生的俄国文化素养，使其更全面的掌握了俄罗斯后现代主义诗歌的流派、特征及文化发展动向。
附件：1、马卫红博士简介
      2、博士论坛现场相片
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二〇一二年九月二十六日
附件1：马卫红博士简介

马卫红，1965年10月生，2006年7月毕业于上海外国语大学，获俄罗斯文学方向博士学位，教授。现任沈阳师范大学外国语学院俄语系主任，中国俄罗斯文学研究会理事。

主要科研成果：主持完成省级课题3项，出版专著《现代主义语境下的契诃夫研究》（中国社会科学出版社），译著《笑面娃娃》；在《国外社会科学》、《外语教学》、《俄罗斯文艺》等国家核心级期刊及省级刊物上发表论文二十余篇；其中，《整个世界源自于美——费特自然抒情诗的诗性特征》获2005年辽宁省外国文学学会优秀论文一等奖，《克雷奇科夫与新农民诗歌》获2007年辽宁省外国文学学会优秀论文一等奖，“第一届全国高校专业俄语优秀论文”三等奖，《俄罗斯观念主义诗歌的反美学特征》获2010年辽宁省外国文学学会优秀论文一等奖。
附件2：博士论坛现场相片
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俄语专业教授马卫红博士做题为《俄罗斯后现代主义诗歌的流派与特征》讲座
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