抓紧建立辽宁沿海经济带排污权交易市场的建议

　　截至2009年5月底，我省近岸海域未达到清洁海域水质标准的面积为××××平方公里，占近岸海域总面积的××%，分别比2008年增加560平方公里和4个百分点。遏制当前我省近海生态环境继续恶化的势头，必须扎实贯彻国务院《辽宁沿海经济带发展规划》提出的"研究推进排污权交易"，加强环境保护的要求，抓紧建立排污权交易市场，尽快形成改善辽宁沿海经济带生态环境的良好机制。

　　排污权交易，举例说，某区域政府有关部门根据规模、产值、利税，及该地区污染可承受程度等因素，下达给A企业2008年1000吨化学需氧量排污指标，该企业实际排放800吨，它就可将富余的200吨通过排污权交易市场与排污超标的B企业交易。排污权交易运用市场手段促使排污者合理选择发展方式，体现了"排污者付费、治污者受益"的原则，最终将大大削减排污总量。

　　美国上世纪90年代推行排污权交易市场后，治污减排成本仅占预测值的1/3。英、法、德、日等发达国家推行排污权交易制度后，对控制排污总量起到了重要作用。2001年，我国首先在江苏南通进行了二氧化硫排污权交易试点。浙江、天津、黑龙江等省市也纷纷开展主要污染物排污权有偿使用和交易试点，取得了积极成效，并积累了经验。

　　我省本溪曾在2001年进行了二氧化硫排污权交易试点，最近部分市也赴外省调研该项工作，但都未深入推进。抓紧启动辽宁沿海经济带排污权交易工作已迫在眉睫，特提出如下建议：

　　立即着手制定辽宁沿海经济带排污权交易法规。可根据《国务院关于落实科学发展观加强环境保护的决定》、《辽宁沿海经济带发展规划》等文件要求，参照浙江、湖北等省份已出台的排污权交易法规，启动制定《辽宁沿海经济带主要污染物排污权交易试行办法》以及《实施细则（试行）》、《交易规则（试行）》等法规。在排污权交易法规中，要对污染物控制项目、交易机构认定审核、交易主体资格审查、交易方式及流程、监督管理等基本事项作出总体规定，又要对污染物总量核定、排污权初始分配、培育交易市场等关键环节作出详细规定。特别要分别对省、市、县级环保部门相对应的国控重点排污单位、省及市控重点排污单位、县域内其他排污单位的核定排污权作出明确划分，统一规定排污权《交易合同》的基本格式与主要内容，构建排污权交易的完整框架。此项工作可由省环保部门牵头组织发展改革、财政、物价等部门研究论证。文件起草论证成熟后，再报请省政府常务会议或省人大常委会讨论通过。

　　由于制定这些法规有国外成熟法律及外省经验可借鉴，半年左右时间应能出台。

　　科学确定主要污染物排放总量和交易的初始价格。化学需氧量、二氧化硫两项主要污染物的排放总量及交易的初始价格既可在《交易试行办法》中作出规定，也可另行文件规定。①确定主要污染物排放总量及分配。具体操作方式为：省环保部门依据区域环境容量、污染物排放现状，并结合国家、省下达的污染物排放总量控制、削减指标和经济社会发展计划等因素综合确定辽宁沿海经济带的排污总量控制指标和各园区排污控制分指标。各园区根据计划指标，通过行政划拨、有偿出售等方式将排污权指标分配给区域内的合法排污单位。今后每三年根据排污实际调整一次。②确定主要污染物交易的初始价格。可参照浙江、江苏等地做法，由我省环保、物价、财政等部门根据主要污染物的社会平均成本，兼顾环境资源稀缺程度、交易市场活跃程度等因素定期组织测算和发布主要污染物的初始价格。针对行业类别不同，可将二氧化硫定价为1.5-2万元/吨，化学需氧量4-8万元/吨。每两年可调整一次初始价格，并逐步探索完善适合辽宁沿海经济带发展水平、环境保护实际的排污权动态价格体系。

　　抓紧建立排污权交易中心。在开展核定辽宁沿海经济带排污总量工作的同时，应抓紧组建排污权交易中心。①省、沿海六市环保部门分别牵头成立辽宁沿海经济带排污权交易中心、各园区排污权交易分中心。使它们成为主要污染物排污权交易的专门机构，主要承担信息提供、交易服务、业务指导等工作。②分两级市场逐步推进。在建立排污权一级市场，即开展交易中心、分中心与各园区排污单位之间交易的基础上，逐步培育二级市场，即运用市场机制实现排污单位之间的交易。③建好排污权交易协议转让、竞价平台。转让排污权只有一个符合条件的受让方，双方在交易初始价格的基础上协商确定价格。转让排污权有两个以上符合条件的意向受让方，应通过交易中心或分中心电子竞价交易系统进行分轮连续报价，确定报价最高者为受让方。双方交易成功后签订《交易合同》，各园区环保部门据此办理排污申报登记变更手续，重新核发排污许可证。

　　组织推动排污单位入市交易。尽早培养市场交易主体的参与意识和掌握交易流程、公平交易的能力。①通过省、市环保局网站、各园区公告栏、信息发布栏等，向排污单位宣传排污权交易的法律法规、管理制度等。②开办排污权交易咨询热线，及时回答排污权交易中遇到的相关问题。③邀请相关专家讲授交易流程，推介通过交易排污权降低治污减排成本的成功案例，调动排污单位参与排污权交易的积极性。针对一些排污单位存在的即使用不完排污权也不愿意出卖的问题，可借鉴浙江嘉兴市采取的排污权"租赁"和"5年不用自动作废、无偿收回"等做法，推动排污权进入市场流通，避免排污权这种公共资源的闲置浪费。

　　此外，建立辽宁沿海经济带排污权交易市场，还应积极争取国家环保部和财政部给予政策及财力上的支持，超前探索建立监管执法机制，避免出现排污权交易后的监管空白。
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