实习阶段性总结
（实习学校：沈阳师范大学高职学院）

初为人师的青涩、紧张、兴奋和满足，这样的“第一次”一定会被我们完整地储存在记忆深处。短短的两周实习，我们已经体会到了初为人师的不易，也一次次地被感动着。
一次送行，一个开始
清晰记得9月19日下午近两点，我们在学院邵书记、副院长曲艳娜老师和英语二系吴琼老师的带领下，来到了实习地——沈师职业技术学院应用外语系的办公室。报到第一天，我们都有点手足无措，却又不敢作声，因为仅仅一柜之隔，便是正在交谈的我院领导和实习地主任。他们的话语清晰入耳，院党总支书记、副院长邵老师反复强调，“她们是选择学院分配的其中6名实习生，相比之选择自主实习的同学，她们的目标更加明确，所以王主任尽管严格要求她们。相信她们也希望在实习中得到更多的锻炼，收获更多的经验。”

交流结束，我们便送走了自己的亲人，留在了一个完全陌生的环境。从此，我们便开始一段师生角色转换的历程。

一阵掌声，一种责任

依照邵老师的嘱托，高职学院应用外语系的王主任不仅为我们分配了教学任务，还分配了班级行政管理任务——每人跟随1-2名指导教师，同时分配到一个班级里协助其导员管理班级事务。于是我们逐一被带入相应班级与同学见面，在一阵观望与掌声后，我们清楚地意识到，我们六人，代表的是外国语学院，此责任要用心去扛。
不同的阻碍，一样的决心

实习生涯迅速进入正轨，在跟班听课的过程中，不久我们六人便发现了不同的问题。大三的学生11月便结束全部课程，此时的他们并不专心于功课，课堂相对散漫；大二的学生似乎对于我们几位实习生毫无热情，并不急于求教一些学习经验或考试经验，即便我们有心分享，也反馈无几；大一相对听话、配合一些，只是专业基础也相对较差，基本无法用英语交流。最大的瓶颈莫过于专业不甚对口，其他问题可以因人而异，但是高职外语系主攻商务英语，大一、大二讲授的《大学英语》和《商务英语》还勉强可以接受，大三学习的《商务谈判》和《市场营销》等科目着实让我们摸不着头脑。

困难重重，仍不能阻挡我们求学的脚步，我们深知自己前来的目的，大家迅速调整心态，一周内就和老师商量开山之作的时间和讲授内容，争取尽快着手准备，尽早解决需要恶补的相关知识。另一方面，大家继续跟班听课，熟悉着全新的教材，领悟着老师讲课的重点及模式。在教案和教学内容上反复与指导教师进行商讨，最后制定出课程计划。
一方讲台，一场实战

9月28日，步睿、王丹第一次试讲

10月8日，那婧第一次试讲

10月9日，江立越第一次试讲

10月13日，王蓓丽第一次试讲

10月14日，王一第一次试讲

纸上谈兵造就了赵括那样的庸才，我们不敢重蹈覆辙，在将来误人子弟，所以经过四年“纸上谈教”的千锤百炼，终于抓住机会在实践中体会为人师表的困难与高尚。
可是，战绩总归几分欢喜几分愁。第一次站上讲台的时候，呼吸困难腿不停地抖；第一次在讲台上说话的时候，颤音也抖得几乎忘了下一句该说什么。当我们忘了紧张，一切如流水倾泻而出，终于博得一方肯定，一片喝彩。课后与指导教师的认真分析就显得尤为重要，一起评价言谈举止、仪表着装，更重要的是对课文的把握和知识点的讲授。
分享可以使快乐加倍，痛苦减半；同样可以使经验加倍，失误减半。每位实习生授课回来，大家都围在一起讨论课堂出现哪些突发状况，又是如何被化解。这种方式大大增加了我们的实习战斗值，让我们不知不觉感受到了彼此的小幽默和小智慧。

一次活动，一种感动

实习生那婧是我们当中最有心的一个，她见班级同学对她不冷不热，便想尽办法主动接近，在一次调查问卷中她发现，班级里大多数同学都希望有类似英语角的活动，于是在她的提议下，我们一行六人决定筹办一次英语角活动。集思广益后大家分头行动，获得外语系老师的同意，征求班级同学的意见、广发邀请，编排开场舞，搜集话题等等工作都在一天内完成。

English Corner在9月28日晚五点半正式开始。我们还邀请了本院的其他四名英语专业同学作为外援，和我们一起融入这个由高职外语系大一、大二自愿合成的近四十人的班级里。与他们交流的过程中不难发现喜欢英语的大有人在，只是缺乏正确的学习方式和坚持的决心。其间，聊至兴奋处，有学生主动到讲台上为大家做一小段演讲，标准的发音和流畅的英语赢来阵阵掌声，之后便接二连三有同学主动请缨为大家献歌。

活动持续近一个半小时，氛围一直很热烈。作为组织者的我们非常开心和满足，真心希望可以在今后的相处中真正地帮助他们，实现梦想。
一次检查，十分亲切

距实习之日起的21天后，10月10日我们迎来了学院领导的第一次检查。又是艳阳高照的下午两点，我院领导一行三人来到办公室对我们的实习成果做以简单了解，和外语系王主任交谈后，院党总支副书记、副院长王老师对我们进行了简单的叮嘱和教导，并确定了检验实习成果——听课的时间。大家听后既紧张又兴奋，暗自下决心更要用心准备。

老师临行前，在高职学院教学楼前与我们六位实习生合影，艳阳刺得我们泪眼婆娑，有人戏称是领导来“看望”我们感动的，大家在笑声中分别。其实，在我们内心，的确有看见亲人的感觉，就好像父母不远千山万水跋涉到身处异乡的学子面前，拍拍他的肩膀说：“学成后回来，亲人都在家等着你们。”

仅仅两周的实习就让我们获益匪浅。不仅关于为人师表，更是关于对人生方向的把握。做了他人的精神引导者，也使自己更加清楚地认识到哪条路是正确的。
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高职实习学生组织英语角
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高职英语角
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指导教师和实习学生研讨

沈阳师范大学外国语学院实习生
步睿、王丹、那婧、江立越、王蓓丽、王一
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