实习感受
记得那阳光明媚的九月十九号，我们七个实习生心中带着无比的喜悦之情来到沈阳师范大学沈北附属学校，每个人的眼睛里都充满了期待。在学院领导的带领下，我们受到校方领导的热情接待，学校的主任将我们逐个地安排给英语老师和班主任老师。

第一次石主任把我带到六年五班的门口时，其实我有点不情愿，可是学校初中部的英语老师都已经安排满了，我没有太过于抱怨，心想平时和同伴多沟通听听他们老师的课就好了。主任把我介绍给朱老师做她的实习生，朱老师人长得特别漂亮，从她的眼睛里能看得出她是一个平易近人的老师，我进教室走到坐在最后面的座位上开始听老师的课。下课后，主任又叫我去见见班主任刘老师，即六年五班的班主任。我知道我的实习生活将要在六年五班开始演绎。
下午第一节课下课时，刘老师带我去班级，把我介绍给班级同学们认识，因为是小学生所以我能感觉到他们对我的陌生产生的那种沉默。刘老师说：“这是我们班的副班主任，她叫华丽。”他们好像因为陌生而不做声。之后刘老师有加上一句：“大家，欢不欢迎华丽老师啊？”这时他们才放下心里的生疏，大声地喊到“欢迎！”。我心里想我一定要为他们做些事情，我向他们微笑着。之后每天的早自习，上午的眼保健操，课间操，中午的巡视，下午的眼保健操，然后是最后一节课的自习，我都驻扎在这个班级，向刘老师学习班主任在卫生、纪律、学习等各种方面的管理。上午时间我跟从英语老师朱老师听课，在观摩中学习小学英语教学的方法技巧。每天我都记录在自己的日记本上，随时做着反思。在此期间，我偶尔也会去七年级、八年级、以及九年级听不同英语老师的课，我想我应该把握次机会学习每个老师学习他们讲课的不同风格与方法。

第一个周三，因为某些原因，朱老师给我一次机会在六年五班讲课，当时又紧张又兴奋，怀里抱着一本教材书，第一次以老师的身份站在了讲台上，我稍稍镇定了一下，把目光投向了讲台下面，全班五十一双眼睛正齐刷刷的注视着我，似乎对我充满了好奇，我也不负众望，从容而大声的用英语对他们进行了课前的热身活动，几分钟后，他们似乎都有跃跃一试的感觉，我抓住机会开始授课，首先是对学过的内容的复习，之后是新课，结合平时从朱老师身上总结出来的经验，对他们进行练习，最后就是对整节课的总结。讲完之后，朱老师对着我笑着点了点头，那一刻，我真的也很开心，她告诉我如果声音再大一点就更好了。我铭记在心，我知道我还需要更多的学习和历练，我会好好利用这五周时间好好学习的。
第二个周一，刘老师告诉我有一个主题班会“尊重生命，热爱生命”，叫我负责为大家开一个班会。虽然我在初中时班主任经常给我们开班会，但这也是我第一次开班会，我心中不禁有点担心，回到宿舍我开始在网上查阅班会的流程，如何才让同学们活跃主动喜欢这个班会，经过构思，基本在心里已经有数了，于是乎第二天我信心满满地站在班级前面，身后简单的黑板布置也是我的“佳作”。班会开始我问了许多的问题，慢慢地感化他们，让他们感受到生命的可贵，父母的可爱，生活的美好，又讲述了两个案例，并且与此同时穿插着一些小游戏，这样很大地调动了孩子们的积极性。整个班会流程从开始到结束都特别成功，而且这次班会还拉近了我和同学们的距离。第二天，当我进入教室时，几个孩子似乎对我充满了喜欢，几个人把我围在了那里，并且又抱着我，那一刻我感觉的这些孩子似乎就是我的孩子一样，我也深深地体会到做班主任的幸福。有几个学生还偷偷在我耳边告诉我说班主任夸你有才而且做事很细心，说他们班很幸运有我做实习副班主任。说实话，我心里很高兴，我想在这个实习期间，得到班主任老师的肯定是每个实习生所努力的方向，但是没有最好，只有更好。我告诉自己，我还需要努力。

再后来，由于月考的来临，作业越来越多，朱老师一个人忙不过来，便交给了我一些课外作业改。由于机会难得，我认认真真的批改，认真的记录，并及时向老师反馈信息，也帮老师揪出了一些作业不完成或完成不好的学生，朱老师可能看我做事很认真，以后便放心的把作业都交给我批改，并让我自己去找这些被揪出来的学生，对他们进行政治教育，为此，我开心。
近来慢慢地我融入了这个班集体之后，我们愉快的相处，帮班主任做学生思想工作，帮他们解疑答惑，陪学生去医务室，照看他们仔细课等等，后来他们还和我开开小玩笑，有时还问问其他问题，显然他们除了把我当成他们的老师或班主任之外，还把我当成他们的大姐姐，好朋友，这样有什么他们也愿意跟我讲，对此，我也欣然接受，毕竟我也做过学生。
这次实习至今为止，我讲了三节课了，有了这一批可爱的学生，收获还是挺多的。我想以后剩下的时间我需要更加珍惜这些机会，把每天都利用好，虚心向每位老师学习。这些经历对我而言，都是一段抹不掉的美好回忆，我会带着这些收获，继续我剩下的实习生活，争取收获更多。
                                         华丽
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