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今天下午，中国共产党第十九次全国代表大会新闻发布会在人民大会堂三楼金色大厅举行。十九大新闻发言人庹震介绍了本次大会的相关情况。
　　一、大会会期
　　中国共产党第十九次全国代表大会将于10月18日上午9时在北京人民大会堂开幕，会期10月18日至10月24日。
　　二、大会有关情况
　　中国共产党第十九次全国代表大会，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会。
　　大会将高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，认真总结过去5年工作，回顾总结党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义的历史进程和宝贵经验，深入分析当前国际国内形势，全面把握党和国家事业发展新要求和人民群众新期待， 制定适应时代要求的行动纲领和大政方针，从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署。
　　三、大会主要议程
　　听取和审查十八届中央委员会的报告；
　　审查十八届中央纪律检查委员会的工作报告；
　　审议通过《中国共产党章程（修正案）》；
　　选举十九届中央委员会；
　　选举十九届中央纪律检查委员会。
　　四、大会主席团
　　10月17日下午召开了党的十九大预备会议，预备会议通过了大会主席团成员建议名单，大会将在主席团领导下进行；通过设立秘书处，负责大会各项会务工作；通过了 刘云山同志为大会秘书长。
　　预备会议后，召开了代表资格审查委员会会议和主席团第一次会议。主席团第一次会议通过了大会的具体日程，推举产生了大会主席团常务委员会。
　　五、大会报告
　　党的十九大报告起草工作是党的十九大筹备工作的重要组成部分，党中央对党的十九大报告起草工作高度重视，成立了报告起草组， 由习近平总书记担任组长，中央有关部门和地方负责同志、专家学者参加，在中央政治局、中央政治局常委会直接领导下开展工作。
　　党的十八届中央委员会、中央纪律检查委员会成员，党的十八大代表和十九大代表，中央党政军各部门、各人民团体的党员负责人，各省、自治区、直辖市党委和军队各大单位党委负责人，都参加了讨论， 征求意见人数共4700余人。
　　习近平总书记亲自主持召开了6次座谈会，直接听取各方面的意见和建议。起草组还听取了部分老同志的意见。中共中央还专门听取了各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士的意见，许多意见都得到了采纳。
　　六、党章修改工作
　　党的十九大还有一项重要任务，就是对党章进行修改。
　　今年1月，在中共中央就党的十九大议题征求意见的过程中，各地区各部门普遍建议党的十九大根据党的理论创新和实践发展、根据形势任务发展变化对党章作适当修改。
　　今年6月，中央发出通知，就党章修改工作向各地区各部门征求意见。
　　8月5日，党章修正案下发党内一定范围征求意见，起草组根据各地区各部门意见进行了认真修改。在集中全党智慧的基础上，经过党的十八届七中全会审议通过，形成了提交党的十九大审议的党章修正案。
　　七、党的十九大代表
　　党中央高度重视十九大代表选举工作，习近平总书记多次听取工作汇报并作出重要指示，中央政治局常委会和中央政治局会议专门进行研究。
　　据统计，基层党组织参与实现了全覆盖，党员参与率达到99.2%。全国40个选举单位分别召开党代表大会或党代表会议，选举产生了出席党的十九大代表。经十九大代表资格审查委员会审查，确认 2280名代表资格有效。他们将代表450多万个基层党组织和8900多万名党员出席党的十九大。
　　按照惯例，中央还确定一部分已经退出领导岗位的老党员作为特邀代表出席大会。
　　八、选举新一届中央委员会和中央纪律检查委员会
　　按照党章规定，这次代表大会将选举新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。
　　为了做好选举工作，党中央成立了专门工作班子，习近平总书记亲自担任领导小组组长，在中央政治局常委会的领导下，负责新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员人选的推荐、考察、提名工作。在这个基础上，经中央政治局常委会和中央政治局会议讨论，提出新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单，提请党的十九大主席团审议。
　　党的十九大闭幕后，将召开党的十九届一中全会和十九届中央纪律检查委员会第一次全体会议，选举产生新一届中央领导机构和中央纪律检查委员会领导机构。
　　党的十九届一中全会结束后，新一届中央政治局常委将同中外记者见面。
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