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摘要

当今是互联网的时代，我们仍然对电力有着持续增长的需求，因为科学家们发明了电脑、家电等更多使用电力的产品。不可否认新技术的不断出现使得电力成为人们的必需品。就是因为它在人们的生活中不可或缺，我们都希望电力能够更加完善，更加便民。作为民心网的一名民心调查员，我们小分队开展了“电力与民生”的暑期社会实践活动。在此次调研中我们主要采取电话调研、走访调研以及网络问卷调研三种方式。通过与社区居民的沟通，了解到当今电力发展上的一些现状，并将居民的好建议及时记录以博客的形式发布在民心网网站上。
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第1章 引言

1、 实践背景

  1、什么是电力？

     电力是以电能作为动力的能源。发明于19世纪70 年代，电力的发明和应用掀起了第二次工业化高潮。成为人类历史18世纪以来，世界发生的三次科技革命之一，从此科技改变了人们的生活。20世纪出现的大规模电力系统是人类工程科学史上最重要的成就之一。

  2、电力的产生方式：

     主要有：火力发电（煤等可燃烧物）、太阳能发电、大容量风力发电、核能发电、氢能发电、水利发电等，其中，火力发电还是为主导发电趋势。但其有很多弊端，诸如烟气污染，使我国很多地区酸雨量增加；粉尘污染；资源消耗等。于是21世纪科学家们正在尝试用生物质能来发电，能源科学将为人类文明再创辉煌。人们也正尝试着用新能源代替电能。

  3、电力的相关术语：

  （1）95598客户服务热线的用途：

停电信息公告、电力故障报修、服务质量投诉、用电信息查询、咨询、业务受理等；24小时不间断服务。

（2）辽宁阶梯电价2013年7月1日起实施

       考虑到辽宁省四季分明，冬夏用电量大，春秋用电量小的特点，我省电量计算周期定为以年计算。

　　具体办法为：一年内累计用电量在2160度（180度×12个月）及以内的，按第一档电价标准执行；年用电量累计高于2160度低于3360度（280度×12个月）的，按第二档电价标准执行；年用电量累计在3361度及以上的，按第三档电价执行。

  4、电力与居民生活：

     自从电力走进了居民的生活，它就成为了人们生活中不可缺少的一部分。电是最干净、最洁净的能源它也是较容易控制的能源之一。电力的又好又快的发展将进一步带动居民生活质量的进一步提高。

2、 实践目的与意义

  1、实践目的

     这次暑期社会实践活动，我与我的队友调研了辽宁省丹东市部分社区居民生活用电情况及一些典型的非居民用电情况。通过电话访谈、网络发放问卷、走访的形式，了解当地供电各方面的情况以及居民的电力需求建议。

     我们调研主要涉及以下几个方面：停电通知发布及不及时、电压是否稳定、缴费营业厅的各方面优势与不足、办电程序繁琐程度、电力服务热线95598了解多少、故障抢修的质量如何以及人们对新能源的认识等等进行调研。通过对居民的采访，我们可以获得第一手真是的资料，了解居民用电的难处，了解人们真正所需，我们可以将建设性的建议反馈给相关部门，为人民更好的服务。

  2、实践意义

     通过这次暑期社会实践活动，是我们全面了解了电力与居民生活息息相关。虽然有的时候我们会在暴晒的太阳底下走好几个小时，但是在跟居民的接触与交流之后，在帮助大家解决了一个又一个困扰他们的问题之后，我们觉得不管那个时候我们经历了什么，我们在看到百姓信任的眼神时，我们都是幸福的。另外就是在实践中段力了我们适应环境、善于沟通的能力，吃苦耐劳、脚踏实地的工作作风以及合作精神。我想新时代的大学生不能仅仅呆在舒服的校园里，走出去，我们会见到另一番世界。

第2章 实践过程

本次社会实践主要针对辽宁省丹东市凤城市的15个地区（其中11个凤城市内社区以及4个周边农村地区）

1、 电话问卷调研

    本次做的电话采访150人，成功做好问卷130份，虽然成功率只有百分之八十六,但是却也受到很多成效。

2、 走访问卷调研

    走访问卷一共150份，包括凤城市的15个地区，包括农村与街里。每个地区也分了居民问卷（7份）和非居民问卷（3份），走访是面对面访问的一种形式。在我们小组的共同努力下，我们走访150人，收到150份问卷。虽然开始我们做的很吃力，但是在我们发明了“心愿便利贴”，以及用我们的真心、细心、诚信、热心除去访问，我们的走访问卷也做得顺利多了。

3、 网络问卷调研

   网络是当今社会发展的一个重要工具。我们此次发放的网络问卷——150份，有效问卷120份每个地区也分了居民问卷（7份）和非居民问卷（3份）。不过居民用电方面有很多专业术语，网络问卷固然方便，但仍存在一定的误差性。

第3章 结论成果与思考

1、 问卷调研结果及相关问题

（一）主要的几个问卷中的问题：

1、 是否停过电？

在我们做的400份有效问卷中，有345份都停过电，除了常规的计划检修之外，还有一些是因为欠费、故障停电，占总问卷数的86.25％。

2、 停电之前是否受到停电信息？

供电部门安排的停电都是按照有关法律法规要求进行的。对于计划停电，供电部门通过有关媒体提前7天公告；对于欠费停电，提前3-7天通知。如果是故障停电、临时检修停电或紧急拉闸限电，无法做到提前通知。

此次调研中，在345份停电用户问卷中有且仅有92个人曾经偶然在电视机上看到过停电信息，占到全部问卷的23％。而77％的用户还是会忘记观看凤城一套电视的滚动停电通知，或者因为不明白线路问题而措手不及于突然的停电。

3、 知不知道95598热线？

95598热线是省电力局的服务热线。在400份有效问卷中，有210人通过网络等其他媒体知道这个热线，占问卷调研总数的52.5％。剩下的47.5％中28％的人属于农村居民，15％的人是老年人和不懂网络的人。

4、 现在的阶梯电价合不合理？

在调研的400份有效问卷中，有112份非居民问卷，98个人认为电价贵，占24.5％。他们认为，作为普通居民，还可以接受阶梯电价，但是作为非民用电，他们都觉得阶梯电价还是有些贵。如果还可以像之前的一度电八毛钱他们还是可以接受的。而其他的288份居民问卷中，32个人认为很合理，占总有效问卷数的8％，88个人认为电价较合理，占总有效问卷的22％，48个人认为电价多少无所谓，占12％，94个人认为电价不合理，占23.5％，26个人认为电价很不合理，没有达到物有所值，占6.5％。

（2） 思考后的意见与建议

面对诸多的问题，百姓心里犯嘀咕，但是却不知道究竟该找谁“申冤”。作为新一代的大学生，我不得不写这样的一篇文章。既然有问题，就要想对策，俗话说，亡羊补牢为时不晚，下面我就对我们访问中的问题提出几点建议：

1、 面对缴费难，难交费的问题，我们可以采取多元化的缴费方式，诸如自动缴费机缴费，网络缴费，充值卡缴费，银行代收等，相关部门不能袖手旁观，他们应该实行一些鼓励措施，让大家趋向这些便利的缴费方式。

2、 路灯费，电地热的费用不是一个小数目，普通人家的老百姓有几个不会考虑这一层的问题，如果是相关政策已经出台规定，我们不妨试试政府补贴制度，或许可以促进一定的消费。

3、 停电通知应该是电路检修之前一定要做好的准备工作。对于现在这个先进的社会，我们可以采取QQ群、飞信群、广播通知、纸质通知等多种方法，全面通知才能营造居民、企业对电力部门工作的理解与配合，也才能使我们的社会变得更加和谐。

4、 如果你也是一位平凡的居民，在办电的时候，你会情不自禁的感叹一句，要是所有的流程都在一个地方可以走完就好了！作为电力部门的工作人员，看着我们可亲可爱的老百姓们，拖着疲惫的身体走向自己回家的汽车站，你忍心么？

5、 老百姓要在今天学会保护自己，学会用合法的东西维护自己的群益。这不仅仅是要求村委会、居委会的工作人员定期给大家讲解这方面的知识，同时我们的平常百姓也要自己强化知识的积累，做到活到老学到老，这样，在遇到冤情与不解的时候，你才会第一时间为自己的利益谋略。

6、 另外，为村民、居民、企业解决问题的抢修人员最好能够在抢修结束后交代群众如何避免再次出现类似的问题，做到防患于未然。

（3） 总结

    您遇到过交电费的时候排很长的队的情况么？您觉得路灯费应该谁来出呢？您考虑过电地热每年多给您带来的经济压力么？您是否收到过计划检修的停电通知呢？办电的业务员，你们是不是快要跑折了双腿？没有专门的检修人员，不知道我们的95598热线，面对电力问题，大家该转向谁？

    总之，通过此次暑期社会实践调研，我们发现了诸如此类的问题，我们也同相关的部门提出过解决问题的建议。希望我们的社会实践能够为我们的老百姓带来方便与实惠。

    而这次暑期社会实践真正收益的我觉得还有我们这帮小伙伴儿们。面访的工作，特别锻炼与人面对面的沟通能力与速记能力，可以体现出个人的亲和力。它让我们在沟通与遭人白眼之间慢慢成熟起来。电话调查工作的关键则在于电话接通10秒内，是否能够用语音、语调和简短的自我介绍赢得受访者信任，引起受访者参与调查的兴趣，在简明扼要之间达到调研的目的。我在此次调研中学到了以下几点道理：
一、不轻言放弃

1、 要认真负责

2、 学会沟通交流

3、 懂得创新

4、 团队合作的重要性

5、 一分耕耘一分收获

    最后我也感谢民心网，感谢我的沈阳师范大学，为我们创造这样的一个很有意义的暑期社会实践活动。让我们大学生在实际生活中、在亲身实践里面逐渐成长与成熟。


