第十七届中国日报社“21世纪杯”全国英语演讲比赛章程
中国日报社“21世纪杯”全国英语演讲比赛由中国日报社主办、21世纪英文报系承办。自1996年创办以来，大赛作为每年5月在英国伦敦举行的国际英语演讲比赛的中国区选拔赛，获胜者将代表中国在国际舞台上展示中国青年学子的风貌。中央电视台知名双语节目主持人刘欣、芮成钢等均曾作为大赛获胜者参加国际比赛荣获大奖。多年来，作为国内档次最高的英语学习竞赛，大赛已在北京、上海、广州、深圳等大陆主要城市及香港和澳门巡回举行，并得到国际权威英语教学和考试机构的大力支持和高度重视。同时，大赛还得到了国家相关部委、企事业单位、新闻媒体等社会各界的广泛关注和支持。国家教育部、国务院新闻办公室、北京奥组委等机构均曾有领导亲临比赛现场，并为获奖选手颁奖。 
本届赛事将于2011年6月28日启动，面向全国高校本、专科在校学生举行。比赛赛区划分如下：京津赛区、河北赛区、山西赛区、浙江赛区、上海赛区、川渝赛区、辽宁赛区、吉林赛区、黑龙江赛区、陕西赛区、福建赛区、广东赛区、广西赛区、湖南赛区、湖北赛区、河南赛区、山东赛区、江苏赛区、其他赛区(含除上述地区外的中国大陆所有其他省/直辖市/自治区)。比赛全程将分三个阶段：(1)互联网选拔赛/校园选拔赛(2011年6月-11月)；(2)地区决赛(2011年12月)；(3)全国半决赛/总决赛(2012年3月-4月)。 

第一阶段：互联网选拔赛/校园选拔赛
　　互联网选拔赛覆盖所有赛区。在互联网选拔赛的基础上，大赛组委会在各赛区邀请一批不同类别的高校合作组织现场校园选拔赛，直接选拔部分选手进入地区决赛。以下为除组织校园选拔赛的学校以外的其他学校（例如沈阳师范大学）选手参与互联网选拔赛的程序： 

　(一)参赛范围：国家承认的具有高等学历教育招生资格的普通高等学校在校本、专科学生均可报名参加，年龄、专业不限。 

　(二)比赛时间：比赛于2011年6月28日开始，各赛区互联网选拔赛结束时间详见大赛官方网站通知。 

　(三)参赛及选拔方式： 

1. 参赛方式：参赛选手登陆大赛官方网站http://contest.i21st.cn，注册、提交作品并接受投票及评判。 

2. 作品要求：
(1) 必选作品：参赛选手根据比赛演讲主题自拟题目完成一篇500字左右的演讲稿，并模拟现场演讲进行录像/录音。选手必须将演讲稿和演讲视/音频文件上传到比赛官方网站。 
(2) 可选作品：参赛选手可自愿选择一段英文才艺展示作品(如歌曲、朗诵、影视配音等)进行展示并录像/录音(限时3分钟)，并将视/音频文件上传到比赛官方网站。 

3. 演讲主题：Cultural diversity vs. cultural integration
       （文化发展之路：多元与趋同之争）
题解：作为历史的积淀，每个民族的特有文化反映出其在发展进程中所创造的精神和物质财富。随着全球化脚步的不断迈进，各国文化相互碰撞。现代国家应该如何看待外来文化——鼓励文化多元化均衡发展，在继承并强调本民族文化精华的基础上兼容并包其他国家或民族的文化；还是鼓励文化相互融合，形成崭新的趋同式文化体系，强调共同价值？你对多文化社会作何理解？对中国的文化发展之路有何建议？

4. 选拔方式：
(1) 互联网选拔赛投票期内，参赛选手所在学校以该校获得评审分数最高的选手的平均分数为依据进行排名。大赛评委会专家针对所有选手必选作品进行第一轮打分，作品得分60分及以上的选手将由大赛评委会专家集体评判。
(2) 截至互联网选拔赛投票期结束时，分数靠前的学校将各有2名分数最高的选手进入电话口试。各赛区的入围电话口试的学校数量将于投票期开始前在本赛区互联网选拔赛页面上公布。各赛区获网络投票数及短信投票数总和最多的1—2名选手以“最佳人气奖”身份直接入围地区决赛。
(3) 互联网选拔赛投票期结束后，复活赛立即启动，持续4天，各赛区未入围电话口试的学校的参赛选手可通过吸引手机短信投票的方式参与复活赛。复活赛截止时，复活赛区排名第一位的在复活赛期间获得短信投票数最多的选手(共1名)将以“短信人气复活王”的身份进入电话口试。
(4) 比赛合作单位推荐的各赛区最多6名优秀选手经大赛评委会确认可直接入围电话口试，但仍须上传演讲作品以供审查并获得网上演讲作品的分数。 
(5) 电话口试阶段，大赛评委会将通过电话问答形式测试选手即席演讲水平并打分，同时大赛评委会将对入围电话口试的选手的网上演讲作品进行评分。 

5. 评判标准：
(1) 网上演讲作品(必选作品)演讲内容占40%，语言质量占40%，综合印象占20%。 
(2) 网上演讲作品与电话口试两个部分得分各占总分的50%。 

6. 奖励事项：
网上演讲作品(必选作品)和电话口试综合得分排名靠前的选手入围地区决赛(限每校1名选手)。
网上才艺作品（可选作品）的互联网人气排名靠前的1-3位选手将以“最佳才艺奖”的身份受邀参加地区决赛、全国总决赛担任表演嘉宾并领奖。
第二阶段：地区决赛 
　　大赛组委会在除“其他赛区”以外的18个赛区举行地区决赛，决出各赛区的总冠军和总排名榜前2-8名优胜者将入围全国半决赛/总决赛。入围全国半决赛/总决赛的选手限每校1名，同一学校仅取分数最高的1名选手晋级。“其他赛区”选手直接通过第一阶段的互联网选拔赛方式，根据网上演讲作品和电话口试综合得分排名，选出各省/自治区至多１名选手，在所在学校的推荐下直接入围全国半决赛/总决赛。 

　　(一)参赛范围：通过互联网选拔赛/校园选拔赛入围的选手及比赛合作伙伴特别选送并经评委会考核后确认的优秀选手在选手本人所在学校的推荐下参加地区决赛，但参加过往届“21世纪杯”全国英语演讲比赛半决赛或总决赛的选手及有在英语国家连续一年以上学习或生活经历的选手不具备参赛资格。 

　　(二)比赛时间：2011年12月，具体时间将由组委会于第一阶段比赛结束后另行通知。 
　　(三)比赛形式：现场比赛，包括已备演讲、即席演讲、评委问答等部分。 

　　(四)评判标准：演讲内容、语言质量、综合印象等。 

　　(五)奖励事项：各地区决赛设冠、亚、季军、一等奖、二等奖、三等奖，各赛区冠军、亚军及部分赛区现场排名第3-5名选手(限每校1名，同一学校仅取分数最高的1名选手晋级)入围全国半决赛/总决赛，其余选手获得由组委会颁发的证书。 
第三阶段：全国半决赛/总决赛
　　半决赛 
　　(一)参赛范围：共约70名选手，包括： 
　　　1. 获得第16届比赛全国决赛前5名的学校(清华大学、广东外语外贸大学、华南理工大学、中国传媒大学、中南大学)选送的选手； 
　　　2. 通过第17届比赛第一、第二阶段晋级入围的选手，共约60名； 
　　　3. 第17届比赛合作伙伴特别选送并经评委会考核后确认的优秀选手，至多3名；
　　　4. 港、澳、台地区选送的选手，约8名；
　　(二)比赛时间：2012年3-4月。 
　　(三)比赛地点：待定。 
　　(四)比赛形式、演讲主题、评判标准等信息将由组委会另行通知。 
　　(五)奖励事项：优胜选手将晋级全国决赛，其余选手将获证书及奖品。具体晋级名额将于赛前公布。 

　　决赛 
　　(一)参赛范围：全国半决赛晋级的优胜选手及其他国家或地区特邀选手。 
　　(二)比赛时间：2012年3-4月。 
　　(三)比赛地点：待定。 
　　(四)比赛形式、演讲主题、评判标准等信息将由组委会另行通知。 
　　(五)奖励事项： 
　　　选手奖：冠、亚、季军及一等奖选手将赴美国、英国、澳大利亚或港澳地区进行修学访问，二、三等奖的选手将获得奖品。所有选手均将获得荣誉证书。 
　　　单项奖：“21世纪最具潜力奖”1名，将赴英国伦敦参加国际英语演讲比赛等。 
　　　教师奖：获得冠、亚军选手的指导教师将有机会获得参加国际学术交流活动机会。所有指导教师均将获得荣誉证书。
