时不我待，加快发展
——外国语学院邵学军

尊敬的各位老师，大家下午好。

今天，我申报的岗位是外国语学院党总支书记兼副院长。鉴于过去三年的党总支书记兼副院长工作经历，感触颇深。我想谈三个方面的内容，一是对书记岗位的认识，二是对学院发展思路的思考，三是具体工作的展望。
一、对书记岗位的认识
关键词：解政策、谋发展、享成果
1、解政策
政策是旗帜、是方向、是路线，是开展工作的杠杆，更是学院可持续发展的生产力。我的理解宏观层面有中央、国务院、教育部等政策，中观层面有省市政府、教育厅局的政策，微观层面有学校、学院的政策等。这些政策对学院的发展至关重要，因此书记必须要认学习解读政策及文件精神实质，寻求政策的给力点，这样可以充分理解、吸收并深度融合到实际工作中，大大减少不走或少走弯路的几率。自力更生、艰苦奋斗对于外国语学院而言是必要的，同时统筹校内与校外、统筹国内与国外的资源寻求支持更是必须的。智者当借力而行。
2、谋发展
学院事业的可持续快速发展，归根结底其核心竞争力是人。有了人，就有了希望，就有了实现发展的可能。“寻人找钱”也就自然成为学院院长和书记的首要任务。同时学院事业的发展不应该单是院长、书记的事情，而是全体教职工共同的事情。因此必须激发全体教职工的智慧，千方百计的培养一批业务骨干，引进高端人才（在业内具有全国影响甚至是国际知名的学科及专业领军人物），协同创新做项目，力争做到学院发展带动个人发展，个人发展为学院发展助力，最终实现个人与学院同步发展才是硬道理。
3、享成果
顾名思义，力争人人享受学院发展所带来的丰厚成果，见到实惠。成果，可以体现在学科及专业、教师职业发展与人才培养、科研创新、行政管理，甚至是社会影响等方方面面。因此享成果既要有显现的，又要有隐形的；既要有物质的，更要有精神的。同时在资源分配中既要坚持普惠制，更要坚持多劳多得的分配机制。
二、对学院发展思路的思考
关键词：专业、学科、创新、发展
学院未来发展思路:专业夯实是生存基础与底线，学科提升与科研创新才是发展必由之路。
教师讲课好，讲好课是必须的。因为这是教师之所以成为教师的底线，没有什么可以炫耀和吹嘘的，这个底线我们丢不得。回想10年前的外语学院和现在的外语学院的发展不可同日而语，无论是专业建设（默默无闻专业到国家特色，单纯的英日俄专业，增加了法语和东北首家翻译专业，四八级考研率有个位数字增长到2位数字），学科的发展（硕士学位授予权由2个增加4个），还是招生的层次（由省本升为国本），都发生了翻天覆地的变化。学院各专业特别是英语专业在社会颇具知名度，已经名声在外了，在现有的基础上只能也必须办得越来越好才行，我们没有退路了。当前省内“老大”不一定能做成，“老二”能不能坐稳？前有标兵，后有追兵。同样需要思考，必须高度重视！因此，我们所要解决的是如何大力加强专业建设，提高人才培养质量，重任在肩。特别是国家级特色专业、校级重点专业（英语）和校级特色专业（翻译）如何做出显现度高、大、强的成绩来证明我们确实“强”，确实“特”，这才是要务。

而我们所欠缺的恰恰是学科与科研的发展。我们有发展基础，有很大的提升空间。目前，我们是学校在籍研究生、校级硕士生导师规模最大的学院之一。近年来梯队建设及科研成果显著，表现在，学科及科研生态群在老一辈教授们的苦心经营下已初具规模；核心期刊A类和B类发表的论文呈倍数增长，国字头部委级的科研立项及八大出版社的专著我们有，并且研究的大方向相对集中。但要认识到，我们却不是最强的学院。因此所有工作要围绕着上学科这一中心任务开展，在学校主管校长及相关处室的指导下，查缺补漏，精心设计，搭建学科梯队，树立学科旗帜，进一步凝练方向，鼓励跨学科协同创新，进行原创性研究，必须要紧紧抓住辽宁省13-15年的一级学科再次布局这一历史性机遇，举全院之力，汇八方资源，全力以赴拿下，圆了外语梦。
专业建设，学科发展是学院事业发展两大主题，院长、书记要思考，教授要思考，全体党员教师更要思考。

三、具体工作的展望
1、党务管理
工作目标：三个促进
紧贴学院中心工作开展党务工作，即学科及专业、教师职业发展与人才培养、科研创新、行政管理等方面工作，绝不搞两层皮，检验标准用“三个促进”来判断，是不是促进了学院事业发展，是不是促进了教师职业发展，是不是促进了学生成长成才。
2、行政管理
努力方向：服务、规范、创新
行政管理工作应以服务师生为目标，创造条件，便于工作，达到实效；建章立制，规范行为，自我约束，力求简单，最大程度的减少中间环节；不能墨守成规，要与时俱进，不断创新，13年要建立“外国语学院教学资源管理系统和外国语学院资源分类共享平台”。
3、对外交流
努力方向：拓途径，聚资源
进一步加大国际交流力度，拓展交流途径，抓住一切可能的机会，为教师和学生搭建国际交流平台，实现多元交流，从而推进外国语学院的国际化进程。同时我们还必须十分注重校友资源，充分挖掘，可持续的使用校友资源，本着学院和校友双赢甚至是多赢的精神，聚八方资源，为外国语学院事业发展助力，共筑学院辉煌。
4、社会服务
努力方向：重声誉，创品牌
依托学院独有的多语种语言的强大优势，进一步做好包括外事翻译（口笔译）在内的社会服务工作，外树形象，打造品牌，提升学院在社会各层面的美誉度。
5、创收工作
努力方向：开源节流，惠及全体
战国思想家荀况在《富国篇》中讲到“下贫则上贫，下富则上富”，故开源节流，实现民富国强。开源是学院事业可持续发展的源泉，节流是中华民族之美德，因此必须加大开源节流力度。我们要群策群力，创造更多的剩余价值，最终实现提高全体教职工的收入。
未来的路还有很长，但是时代的快速发展，社会的飞速进步，教育的崇高使命，已经不会留给我们更多的时间去长期适应，可谓是“时不我待”，我会本着“敢于担当、勇于拼搏、更加自信”的工作态度，践行习总书记那种“宁可拎着乌纱帽干事，也不捂着乌纱帽做官”的精神，要说实话，干实事，力争建成一个“干部有能力，做给他人看”、“教师有思想，讲给他人听”、“科研有成果，写给他人读”的人际关系简单、和谐幸福的外国语学院。
真心的希望全体老师能够给予我们倾情相助，为外国语学院美好的明天共同努力！
谢谢大家！
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